

■本报记者 扎西顿珠

为了城市更美好

——2021年日喀则市城市管理和综合执法局工作综述

道路宽阔、处处整洁，璀璨夜景、流光溢彩……夏日，漫步于日喀则市的大街小巷，无时无刻不让人感受到这座城市的美丽和繁华。

去年以来，在日喀则市委、市政府的坚强领导下，日喀则市城市管理和综合执法局进一步厘清职责、主动作为，突出重点、攻坚克难，稳步推进创建全国文明城市各项工作，城市管理各项工作取得显著成效。

推进体制改革 制度保障显著

近年来，日喀则市城市管理和综合执法局在与市住建、环保、林草等相关部门积极协商的基础上，进一步梳理《日喀则市城市管理和综合执法局权责清单》，共计102项，其中行政许可权13项，行政处罚权71项。同时，为四个执法中队分别配备思政指导员，各中队创新工作方式方法，通过建立“管理对象服务群”“联动协作群”等平台，实现党务业务服务深度融合。增设政策法规中队，负责执法领域立法项目起草、案件法制审核等具体工作。坚持高位推动，召开第一、二、三、四季度日喀则市城市管理和综合执法委员会会议和两次市政府专题会议，研究解决厨余垃圾处理、城区共享电动车治理、城区智慧停车场建设运营等市民群众关注的热点难点问题。

同时，日喀则市城市管理和综合执法局严格公正执法，不断加大巡查管理力度，采取面上车巡、段上步巡、点上值守等方式，及时发现、制止和纠正各类影响市容环境的违规行为，确保整治成效得到巩固，维护良好市容环境。2021年，

日喀则市城市管理和综合执法局依法查处各类违反城市管理法律制度的占道经营、露天烧烤、乱倒建筑垃圾等行为共475起，缴纳罚款共386.2万元。

狠抓市容管理 惠民便民利民

每当早晨，公园内，你会经常看到大人带着小孩悠闲散步，享受着新鲜空气；每当傍晚，在公园内，你会看到老少青年围成一圈欢快地跳着锅庄舞，休闲健身，成为城市的一道靓丽风景。

去年，日喀则市投资402.05万元的卡隆沟盖板工程和投资467.5万元的城区人车隔离设施工程。通过服务外包的模式，共修复沿线破损路面3973平方米，路沿石243米，北郊避险广场安装绿化护栏800米，检查井盖700个、疏通雨水篦子3310处，新建雨水井19座，污水井18座，维修更换雨水井盖507个、污水井盖542个，实施城区排污清淤335153米，保证了市政基础设施有效发挥作用。对部分路段太阳能路灯改造为市电路灯，放置电缆线17928米，增加变压器5座，更换损坏灯头、配电箱时控开关、交流接触器等263个，城区路灯亮化率保持在95%以上，确保城市照明设施安全运行。

同时，对城区16412株行道树和121903平方米的公园、广场和片区绿化进行修剪、灌溉、防病虫害和补植补造等常态化养护；登记古树名木1006株，实施古树名木保护措施178株。在城区主要干道、公园和广场摆放各类鲜花59万株，为城市增添靓丽的风景线。2021年8月起，日喀则市城市绿

地、公园已全部实现免费开放。

此外，对2家环卫公司的环卫保洁、垃圾清运、果皮箱擦洗、洒水降尘进行常态化监督考核，共出动环卫督查人员2396人次，下发《环境卫生督查整改通知单》140份，基本实现城区无暴露白色垃圾目标。对城区104个公厕实行主管单位“所长制”监管和运营公司“一人一厕”管理制度，“所长制”月考考核良好率89%以上。

管理科学有效 提升城市品质

去年，日喀则市城市管理和综合执法局大力推进日喀则数字化城管指挥中心建设，加快城市管理能力现代化。目前，日喀则数字化城管指挥中心涵盖建成区33平方公里，划分21个责任网格，采集114340个城市部件，共享智慧停车场监控视屏130余个，初步对186个城市事件问题实现快速发现、快速派遣、快速处置的管理模式，向社会公开12319城管服务热线电话，针对市民群众监督反映的问题，24小时接线快速处置。2021年累计共受理案件16100起，结案14176起，结案率为88%；12319举报热线受理案件共计271起，均已处理结案，向群众反馈率达100%。

同时，日喀则市城市管理和综合执法局圆满完成庆祝中国共产党成立100周年活动和西藏和平解放70周年活动。一是营造浓厚节日氛围，分三批投入757万元，在广场、公园设置18个主题造型，周边摆放鲜花22万余盆；在城区主次干道等重要路段场悬挂国旗375面、路灯杆铁制国旗954面，

彩旗4055面，串旗37087米；悬挂灯笼10938个；摆放各类花箱3067套、鲜花15万株；制作宣传广告牌1228个，制作横幅60条，安装喷绘33处。二是日喀则市城市管理和综合执法局深入开展环卫保洁，组织城管、街道办事处、环卫工人加班加点对城区主要道路、花箱以及机非隔离等市政设施进行反复冲洗（共出动720余人次，洒水车50辆次，冲洗路面32余万平方米）。三是加强城区亮化建设，共维修路灯238盏，新建路灯12盏，增加变压器5台，路灯亮化率达到95%以上，楼体亮化应亮尽亮。四是完善城市基础设施，修复沿线破损路面3973平方米，检查井盖700个、雨水篦子373处，实施城区排污清淤37737.5米，保证市政基础设施有效发挥作用。五是新采购移动厕所5座，改造移动厕所4座，保障了活动期间市民群众如厕需求。

目前，垃圾无害化处理率100%（国家标准为85%以上），全市日处理垃圾量约210吨，垃圾分类覆盖率达70%，群众对垃圾分类的知晓率达90%以上。同时，自2021年2月1日开始，对日喀则市“六县一区”厨余垃圾进行统一收运，定时定点上门收集。截至目前，日喀则市“六县一区”日处理厨余垃圾量约18吨。日喀则市共投放“四分类”垃圾桶15225个，放置垃圾分类投放箱178组，设置垃圾分类投放亭84组。同时，该局充分发挥基地作用，积极开展垃圾分类宣传教育。全市有423家单位、企业、学校和15个社区1个街道办事处开展了垃圾分类专业知识技能培训，垃圾分类宣传教育基地参观人数达10000余人次。



洛桑欧珠 本报记者 王香香 摄

图为民警为学生讲解灭火器使用方法。

加查县加查镇派出所 多措并举上好“开学第一课”

本报加查电（记者 王香香 通讯员 洛桑欧珠）为进一步增强辖区校园师生的安全防范意识，营造良好的教学环境，10日上午，山南市加查县加查镇派出所以“刚健有为，自强不息”为主题，给辖区学校师生上好“开学第一课”。

民警结合典型案例，以浅显易懂的语言、生动鲜明的举例和轻松互动的形式，从学会拨打110电话、如何防盗防骗、如何远离交通事故、防范校园欺凌等方面讲起，教学生们学会保护自己。并结合目前的社会治安形势，围绕当前涉及在校学生违法、犯罪的案例，深入浅出地分析其中的作案动机、危害后果及犯罪的根源。最后，针对如何预防火灾事故的发生，民警讲解了火灾预防的基本常识，遇到火灾如何处置，以及火灾发生后如何逃生等知识。在提问和互动环节中，学生们掌握了火灾应急相关知识，也亲眼见证了灭火器的实际操作方法。

通过此次“开学第一课”活动，让学生们学习了法律法规知识，增强了法治信念和安全意识，提高了自我保护能力。

深入宣讲民心聚 实事为民寒冬暖

本报贡觉电（侯会）2022年“三大节日”期间，自治区驻贡觉县拉妥乡拉玛村工作队（西藏警官高等专科学校驻派）携手中国联通昌都分公司和贡觉县拉妥乡派出所深入开展了宣讲、反诈宣传、走访慰问等系列宣传，切实推动党的十九届六中全会精神和西藏自治区第十次党代会精神落地生根，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

深入宣讲民心聚

为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，把全会精神宣讲到群众心里，宣讲员把集中宣讲和入户宣讲相统一，深入家庭和牧场了解每户实际情况，现场与群众交流，紧密联系群众的生产生活实际，结合拉玛村产生的巨大变化，把全会精神变成群众爱听的、听得懂的贴心话，进一步引导人民群众把力量凝聚到建设美丽家园、维护民族团结、守卫神圣国土上来，进一步坚定跟党走的决心。

反诈科普意识强

为落实好防范电信诈骗工作，守护好人民群众的“钱袋子”，贡觉县拉妥乡派出所民警结合身边的典型案例向群众科普防诈骗知识，提醒群众不要轻信陌生电话和短信，不要向陌生人透漏自己及家人的身份信息、存款、银行账号等情况。通过现场指导群众下载并安装国家反诈中心APP，引导群众采用科技手段增强防范诈骗的意识，提高群众对诈骗的鉴别力。

关爱慰问寒冬暖

为了让群众们度过一个欢乐祥和和温暖的新年，送上诚挚的祝福，三单位携手向老人和困难群众发放了棉被、大米和面粉等暖心物资，向老党员和困难群众发放了慰问金，并表彰了优秀村干部和乡村振兴专干。系列暖心活动的开展，把关爱和温暖送到了群众心中，切实密切了和群众的感情，拉近了和群众之间的距离，提升了群众的幸福感和安全感，受到慰问的群众脸上洋溢着幸福的笑容，节日的喜庆氛围更加浓厚。

家和国旗合个影



连日来，米林县法院和县行政审批局驻多雄村工作队，利用藏历新年期间人员回流的有利时机，组织群众开展“家和国旗合个影，建设幸福新西藏”群众文明实践活动，让广大群众感受国家发展的伟大成就，深切感怀总书记厚爱如山、情深似海，深切感怀党中央特殊关怀和新时代党的治藏方略、英明指引和成功实践，进一步加强爱国主义教育，筑牢中华民族共同体意识，升华群众爱国情怀、提升国家集体荣誉感。

本报记者 张猛 通讯员 曾磊鑫 摄